

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los sábados, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUBSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre 4'00
Número del día 10 céntimos
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en su número se reparten gratis.

El «factor» Tierra

La tierra es pródiga cuando son brazos robustos e inteligentes los que solicitan su fecundidad y sus productos.

Niega su concurso y responde con esterilidades, a los apocados, a los débiles, a los ignorantes...

Llevar la pala, el arado de vertedera, los abonos, el agua a los campos al parecer más áridos, y os sorprenderán los mares de follaje productivo y compensador.

El esfuerzo, la ciencia, son la vara maravillosa de Moisés que hace brotar el agua de los peñascales y de las rocas.

Sorprende, contrista y apena, tantos arcos eriales o con una vegetación raquítica, que no paga la más pequeña gota de sudor.

Y largas y extensas heredades, que debieran ser vergeles, trocadas en peguñales, en donde no crece otra planta que el abrojo o el cardo.

Tierras que debían mantener poblaciones numerosas, por el mal cultivo, por el barbecho, apenas si bastan para la subsistencia deficiente de unas cuantas familias, que tienen la sobriedad como suprema ley de vida...

Todo raquítico, empuqueñecido, empobrecido.

Pero no hay que culpar a los agricultores, de la mayor parte de estos males que forman el mal tradicional y endémico de su vida.

Con ellos muchos tienen que compartir las responsabilidades.

Cierto, que la mayor parte siguen apeados tenazmente a prácticas rutinarias y deficientes.

Pero ¿dónde están los que llevan o los que intentan llevar a su ánimo apocado, las enseñanzas y las prácticas progresivas y modernas?

Y sobre todo, ¿qué ayuda les prestamos los demás para encauzar las aguas que se pierden, para comprar los abonos y la maquinaria?

¿Se ha puesto nunca el capital, ese capital que se esconde medroso en las cajas de caudales, al servicio de la explotación agrícola?

Porque si queremos que nuestros labradores se conviertan en verdaderos «industriales» de la tierra, es preciso ilustrarlos, enseñarlos y, sobre todo, ayudarles pecuniariamente a sustituir lo antiguo que sea inútil, por lo que aconsejan la ciencia y la experiencia.

Si, viven nuestros labradores, los pequeños, que constituyen la inmensa mayoría de nuestros agricultores, con penuria muy semejante a la indigencia, en tan grande «obscuridad» intelectual, corporea y material.

Pero, así como no les ayudamos a redoblar los montes inicualemente talados, ni a recoger el agua que se desliza inútilmente por el cauce de los ríos, a ensayar y practicar definitivamente la rotación de cosechas, a dar a cada terreno el

cultivo apropiado, dejamos que el dinero esté improductivo en forma de cupón que necesita poco trabajo para cortarlo y cobrarlo...

Hay, si queremos de veras la prosperidad y la grandeza de la Patria, que volver los ojos al campo, al campo fértil, que cultivado científicamente, llevará la fecundidad y la riqueza de España...

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

ESCASEZ y CARESTIA

Las subsistencias

Exportaciones prohibidas

La «Gaceta» publica una Real orden prohibiendo la exportación del centeno, excepto a las posesiones españolas del Norte de África, Canarias, Río de Oro, Fernando Póo y zona de influencia española en Marruecos, mediante cumplimiento de las formalidades consignadas en la circular general de Aduanas fecha 22 de Diciembre último, inserta en la «Gaceta» del día 24.

El mismo Departamento publica otra disposición prohibiendo la exportación del trapo blanco de fibras vegetales, del papel viejo, de los recortes de papel y de las alpargatas y cuerdas viejas de cáñamo.

¡Las rosas, claras!

La señora de Judas se presentó vestida con un peinador verde y con los cabellos despeinados, libres aún de postizos, en la alcoba de su marido, que se estaba acabando de vestir.

Octavio Judas, en mangas de camisa, delgado como un espárrago y aún en desorden los escasos pelos grises, tenía en aquellas trazas un aspecto lamentable.

Volvió la cabeza hacia su mujer, algo extrañado, y ésta le dijo:

—Esto se tiene que acabar. Este misterio me está matando. Desde hace ocho días que tenemos aquí a tu hermano...

—¡Chist!... Ten cuidado, que puede oírte...

—No, está durmiendo; acabo de mirar por el ojo de la cerradura de su puerta...

Sin embargo, la buena mujer tuvo la precaución de bajar la voz, y añadió:

—Esta situación no puede prolongarse más. Aún no sabemos ni una palabra, estamos lo mismo que el primer día. Es imposible saber a qué atenerse... pero el dinero se va volando. Gastamos en comer el doble de lo de costumbre desde que está aquí. ¡Me parece que esto ha durado ya bastante! Somos pobres. Tenemos derecho a saber a qué atenernos... Si tu hermano no tiene un céntimo, no podemos seguir manteniéndole más tiempo...

—Eso lo he dicho yo siempre...

—Pero si es rico no podemos exponer-

nos a disgustarle, a que nos crea duros de corazón, indiferentes para su persona... Así es que no hay más remedio que concluir de una vez. Además, ha corrido la noticia por el pueblo...

—Todo el mundo se ha enterado. En la oficina me han hablado de ello. Hasta han hecho apuestas... Duport se juega cuanto tiene contra quien sostenga que mi hermano es millonario...

—¡Es una vergüenza!

—No, al contrario; nos tienen más consideraciones. Mi jefe me ha dicho que no falte a su casa el día del santo de su mujer...

—¡Hijo, al oírte, cualquiera diría que nos iban a pedir las manos de nuestras hijas, sólo por la supuesta fortuna del tío!—refunfuñó la esposa.—¡No, no y no! Esto tiene que acabarse de una vez. Tengo mi plan; verás. Paulina y María comen hoy en casa de su maestra. Aprovechemos la ocasión; demos a tu hermano una buena comida con buenos vinos, y sin escatimarlos... y tú, con habilidad, podrás hacerle hablar... ¡No empieces a hacer gestos!... Yo tengo tanta educación y tanta finura como tú; digo, me parece a mí... pero ante todo, necesito salir de dudas...

Octavio Judas padecía del hígado y del estómago, y desde hacía mucho tiempo, tanto por higiene como por economía, no probaba el vino. Con el fin de acompañar y servir de ejemplo a su hermano Arturo, tuvo aquel día que resignarse a beber, y al cabo de unos cuantos vasos, no sólo no le repugnaba el vino, sino que sucedía todo lo contrario. Sin saber la causa, empezó a ponerse de buen humor, animadísimo, y para sus adentros se decía que la vida no es tan mala como parece.

Arturo, rodeado de tan interesante misterio, era un hombre como de cincuenta a cincuenta y cinco años, de aspecto enérgico y tranquilo. Comía bien, hablaba y bebía alegremente, sin que ello pareciera constituir para él un exceso, como sucedía a su hermano, y permanecía perfectamente correcto y dueño de sí.

En cuanto a la esposa, comía con dignidad y bebía el vino con agua. Pero no podía por menos de estar algo impaciente; la comida iba a terminar y su marido aun no había intentado siquiera sonsacar a su hermano. Así es que, a una de las cariñosas miradas que le dirigió Octavio, contestó ella con otra furibunda. Aquél no la entendió o fingió no entenderla. Cogió otra botella, sirvió a Arturo y después se sirvió él.

Exasperada su mujer, y por vía de advertencia, le regaló con un soberbio puntapie, por debajo de la mesa. El golpe fué tremendo. Octavio lo recibió en las espinillas.

—¡Oh!... ¡Diantre!... ¡Cuerno!...

Se apoyó con una mano en la mesa y, señalando con la otra a su cara mitad, dijo a su hermano:

—Me ha atizado un pintapie.

—¿Qué dices? —preguntó Arturo asombrado.

—¡Octavio! —exclamó la esposa, que acababa de comprender que el estado de su marido no era el normal.

—Un puntapie —continuó diciendo Octavio muy alegre.—Un puntapie que he de cargar a tu cuenta, hermano.

—¡Octavio! —repitió de nuevo la señora.

—¡Oh, no tengas miedo! A ello voy; ahora hablaré. ¿Verdad, Arturo, que hablarás? Tu eras bueno conmigo en otros tiempos, cuando los dos éramos niños. Y vaya, francamente, lo mejor es hablar claro. Desde que tú estás aquí esto no es vivir; esto no puede durar ya más...

A no ser que seas ciego, debes haber visto que estamos en la miseria. En una miseria decente; cubrimos las apariencias, tenemos criada... una criada cada quince días, porque tiene mucho trabajo y muy poco que comer, es cierto; pero la tenemos casi siempre. Damos té con pastas; si como lo oyes, y tenemos dos hijas que han estudiado en un colegio de pago. ¡Qué diantre, hay que que vivir con decoro!... Pero es el caso que tengo un hermano que vuelve de América, y he aquí el problema, como dice ésta. ¿Ha hecho dinero ese hermano? ¿Qué demonio, a un hermano que no se acuerda de uno durante años y años y que se presenta sin un céntimo, la natural es ponerle de patitas en la calle! Pero ahora, si es rico, ya varía la cosa; ¿comprendes?... Conque dí, ¿hay que agasajarte o decirte que te largues? Dí si eres rico.

Calló al fin, sonriente y alegre, como si hubiese dicho la cosa más natural del mundo. Su mujer, que comprendió la posibilidad de hacerle callar, permaneció inmóvil en su silla, sin saber dónde fijar la vista.

Arturo no había dicho ni una sola palabra. Al principio su rostro sólo expresó el asombro; después, desprecio, y por último se quedó mirando a su hermano con profunda conmiseración.

—He venido aquí—dijo al fin con la mayor tranquilidad—con ánimo de establecerme... Estoy en tratos para comprar una finca, la Verdere.

—¡Pero esa es una posesión regia! —exclamó la cuñada, saltando sobre su asiento.

—¿Es decir, que eres rico?—preguntó al mismo tiempo Octavio, medio loco de alegría.

Los dos miraban a Arturo con los ojos encandilados, los rostros transformados por la esperanza. El hermano empezó a arremetirse de haber escogido aquel país para acabar en él sus días.

—Soy rico, sí. Creí que os lo había escrito; pero he estado tan ocupado siempre en los negocios... En fin, al comprar la Verdere quería daros una sorpresa y no deciros nada hasta que estuviésemos todos instalados. Y digo todos—añadió—porque creí que también lo sabíais, porque soy casado... Mi mujer está en París con cuatro hijos...

Se hizo un silencio angustioso. Octavio se quedó rojo como la grana. Su mujer, aterrada, entrevió el porvenir que la suerte le reservaba a ella y a sus hijas

—Esto es lo peor de todo—murmuró —De aquí en adelante nadie nos hará el menor caso. ¡Seremos los parientes pobres!

FEDERICO BOUTET.

Aviso a los comerciantes españoles

Con motivo de la actual guerra europea, varias Naciones de las que exportaban velas y jabón a Marruecos han dejado de enviar estos productos, por la necesidad que tienen de las grasas.

Sería ventajoso para nuestros fabricantes que procurasen la remisión de estos artículos a la zona española de Marruecos, sobre todo las velas, ya que los indígenas podrían preferirlas a otras, si se les facilitasen en condiciones de baratura y duración convenientes.

En la sección de Marruecos, del ministerio de Estado, podrán suministrarse datos a las personas que los deseen.

Junta provincial del Censo electoral

La Junta provincial del Censo electoral dirige al señor gobernador civil la siguiente comunicación:

«Excmo. Sr.:

De su reconocida atención espero merecer se sirva remitirme un estado comprensivo de aquellas Asociaciones excluidas las obreras y de resistencia, así como Casinos y Círculos de recreo, con domicilio en esta capital, que conforme a sus Estatutos o Reglamentos, justifiquen manifestaciones y tendencias de interés y carácter general, que a partir de 27 de Julio de 1915, a la fecha de la expedición, se hayan inscripto en el registro de ese Gobierno, conforme a la Ley de 30 de Junio de 1887, debiendo contener dicho estado los extremos siguientes:

Día, mes y año de la inscripción por riguroso orden de antigüedad.

Título de la Entidad o Asociación.

Su objeto, calle y número en que esté domiciliada.

Nombre del presidente, gerente o director.

Nombre del vicepresidente.

Igualmente he de merecer de V. E. se sirva significarme el nombre de un señor vocal de la Junta provincial de Reformas Sociales, de su digna Presidencia, que debe formar parte de esta provincial del Censo Electoral, cumpliéndome significarle que en conformidad a lo dispuesto en la regla 8ª de la R. O. de 16 de Septiembre de 1907, para que dicho vocal pueda desempeñar el cargo para que se requiere, y es absolutamente precisa la residencia del mismo en esta localidad.

Como todos los vocales propietarios de estas Juntas del Censo deben tener sus respectivos suplentes, ruegole que al existir en ese organismo más de un individuo vecino de esta ciudad, se sirva también indicarme el nombre de aquél en quien debe recaer el nombramiento de tal suplente.

Dios etc.»

A la vez se ruega al señor gobernador

civil por dicha Junta, que dentro del tercer día sean publicados los acuerdos de la misma, referentes a la actual rectificación del Censo electoral.

SEPELIO

El lunes pasado fué conducido al cementerio católico de esta ciudad, el cadáver de la respetable señora doña Gertrudis Carrica y Lazo, viuda de Tasso, fallecida después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Señora de grandes virtudes y de bondadoso carácter, su sepelio, al que concurrieron numerosas personas, fué manifestación del pesar que tan irreparable pérdida ha producido.

El duelo lo formaban don Rafael y don Antonio Villegas y González, don José Jiménez Fernández, don Andrés Mayo Vidal y sus primos don Enrique Giráldez y don Enrique Zamanillo, y el director espiritual presbítero don Juan A. Carrillo.

Reciban su señor hermano don Pedro Carrica, sobrino don Francisco Carrica, hija política, primos y demás deudos, nuestro pésame más sincero.

NOTICIAS DIVERSAS

D. Mariano Garcillán ha sido autorizado para remitir a Sotenil dos pistolas a la consignación de don Manuel del Río.

La Guardia civil de San Roque comunica haber detenido al individuo Pedro Castilla Ortega, el cual resultó ser el autor del hurto de dos cerdos, verificado en el término de Los Barrios y cuyos animales fueron vendidos en el término de Puente Mayorga.

Visitaron ayer al Sr. Gobernador civil los Sres. D. Carlos Derqui, cónsul de Grecia en esta plaza; don Juan Diego Gámez Ojeda, alcalde de Puerto Real y don Ruperto Escobar y don Antonio Ballesteros, inspectores de primera enseñanza.

La Dirección general de Correos y Telégrafos, comunica a este Gobierno civil, haber aprobado el contrato provisional para la conducción diaria del correo en carruaje de cuatro ruedas, de tracción de sangre o automóvil, entre las oficinas del ramo, de Jerez de la Frontera y su estación férrea, celebrado con don Juan Sierra, por la cantidad de 2 825'60 pesetas anuales.

En Madrid ha fallecido don César Pérez de Gazmán, marqués de Aulencia, esposo que fué de doña Fernanda Moreno Zulata, hermana de los duques de Montemar, marqueses de Villapanés y condes de los Andes, dama nobilísima, que ve hoy dominante en su hogar el duelo y la aflicción más acerbos.

Enviamos nuestro testimonio de condolencia a la distinguida familia del finado, y elevamos a Dios sentida plegaria por el eterno descanso del alma del malogrado marqués de Aulencia.

Por la Superioridad se ha concedido un mes de licencia, por enfermo, a don Manuel Angel Fernández, guardia segundo del cuerpo de seguridad en esta provincia.

La Tesorería de Hacienda, remite para

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del Artritis, Reumatismo, Gota, dolores, etc por medio del

Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación.



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional de señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca a las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso

«Eczemas, herpes, impetigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos toriáceos, sycosis de la barba, comezón, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sífilíticas.»

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción, tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de su curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. Existe también un tratamiento para los niños de 3 hasta 16 años.

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse:

SR. L. RICHELET, --6 rue Belfort, en Bayonne (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), en San Sebastián, DEPOSITARIO EN CADIZ.—Restituto Matute, Plaza Isabel II 2.

su publicación en el «Boletín Oficial», anuncio referente a 48 deudores al Tesoro, por el concepto de Derechos Reales.

Desde Algeciras ha sido trasladado a esta capital, para su ingreso en la cárcel, el penado Juan Martín Hinete.

¡Siempre libertad!

¡Qué buena se va poniendo nuestra sociedad!

Mientras los que se llaman cultos y civilizados corrompen al mundo con sus costumbres y sus vicios, los llamados enemigos de la civilización lo sostienen con sus virtudes.

Y, sin embargo, los primeros son aplaudidos y los segundos silbados. ¿Por qué será esto?

Bien fácil es comprenderlo; porque en este pícaro mundo cada uno aplaude aquello que le gusta; y como lo que hoy gusta y priva es el oro y la carne, claro es, que el oro y la carne es lo que se aplaude.

Y como por el contrario, la piedad y la virtud es lo que carga y lo que molesta, claro es, que la piedad y la virtud es lo que se silba.

Así queda explicada la eterna manía de libertad, que en ciertas gentes raya en furor.

Necesitan libertad, muchísima libertad.

¿Para qué?

Para satisfacer pasiones asquerosas; para satisfacer ambiciones infames; en una palabra, para hacer su gusto y su negocio.

Pero lo particular es, que hay gentes que gritan también libertad, sin hacer lo uno ni lo otro.

Tales son los tontos; los que pasan su vida haciendo, sin saberlo, el negocio de los demás.

¡Infelices; qué despertar tan amargo! Más les valiera estar duermes, como dijo el vizcaíno.

Pero no hay tu tía.

Un día hemos de ver las cosas tan claras, que habrá quien cerrará los ojos por no verlas.

A. C.

SECCION MARITIMA

Servicio de vapores entre Cádiz, Puerto Real y Carraca

De Puerto Real para Cádiz:

8 de la mañana y 1'30 de la tarde.

De Cádiz para Puerto Real:

10 de la mañana y 2 de la tarde.

De Puerto Real para Carraca:

6'30 de la mañana y 2'45 de la tarde

De Carraca para Puerto Real:

7'15 de la mañana y 4'45 de la tarde.

Servicio extraordinario para los domingos y días festivos:

Salidas de Cádiz para Puerto Real.—

10 de la mañana y 3 de la tarde.

Salidas de Puerto Real para Cádiz.—

8 y 11'30 de la mañana.

Todos los viajes hará escala en el Di que de la Compañía Transatlántica.

Notas municipales

Francisco Lebrón Sanda, cuyo domicilio se ignora, se presentará en la Sección de Alcaldía de este Ayuntamiento, a recoger un documento militar que se le ha extraviado en la vía pública.